

二十世纪三大种族灭绝事件之一

“亚美尼亚大屠杀”的历史真相

亚美尼亚大屠杀，是20世纪第一起种族灭绝大屠杀。据亚美尼亚方面的史料记载，1915年至1923年期间，奥斯曼土耳其帝国对亚美尼亚人实施了惨无人道的种族灭绝政策，导致150万亚美尼亚人死亡。

1978年，联合国将此事件定性为“种族灭绝”。此后，欧洲议会、比利时、法国、希腊和俄罗斯等国际组织或国家，均发表声明，称这宗屠杀为“违反人性的罪行”，它与纳粹的犹太人屠杀和卢旺达种族大屠杀并称为“20世纪三大种族屠杀”。

■亚美尼亚的千年屈辱史

亚美尼亚的历史可以追溯到2500年前，传统上的“亚美尼亚”包括现在的亚美尼亚共和国及土耳其东北部，亦即今天被称为“东亚美尼亚”和“西亚美尼亚”的两部分。

该地区早在公元前9—公元前6世纪就建立有奴隶制国家，并逐渐形成了亚美尼亚部落。公元前6—公元前3世纪，亚美尼亚处于波斯帝国的控制下。公元前331年，亚历山大大帝击败波斯的大流士三世，亚美尼亚从波斯的一省变成了马其顿帝国的一部分。亚历山大去世后，马其顿帝国分崩离析，亚美尼亚趁机独立。

公元前190年，亚美尼亚的阿尔塔塔斯一世建立了阿尔塔塔斯王朝，接下来在提格兰二世(大帝)的领导下，亚美尼亚逐渐发展成为当时西亚最强大的国家之一，其疆域从里海、地中海一带一直绵延到埃及。

但亚美尼亚的辉煌并不长久。公元1年，在罗马帝国与帕提亚帝国(中国古称安息)的两面夹攻下，阿尔塔塔斯王朝覆灭，亚美尼亚分裂为东西两部分，其西部沦为罗马的保护国，东部则臣属于波斯人的安息帝国。

为了不被波斯人同化，公元301年，亚美尼亚国王特拉达三世定基督教为国教，使亚美尼亚成为世界上第一个单一宗教国家。他们还单独组成基督教的一个教会——亚美尼亚教会，对基督教的信仰异常坚定。这一宗教信仰至今未变，但它却几乎给亚美尼亚人带来了灭顶之灾。

公元680年，波斯被阿拉伯所灭，阿拉伯人强迫亚美尼亚人改信伊斯兰教，但没成功。1064年，亚美尼亚被拜占庭征服，接着又被西侵的蒙古人统治。1454年，在拜占庭被奥斯曼土耳其征服后不久，亚美尼亚的政权彻底丧失。17世纪末，亚美尼亚亦完全分为东西两部分，分别被伊朗和土耳其瓜分。在奥斯曼土耳其帝国内，作为基督教徒的亚美尼亚人可享受有限的自由，例如信奉原有宗教的权利，但待遇却是二等公民。基督徒及犹太人不被视为与穆斯林平等，前两者指控穆斯林的供词不会被法庭采纳。基督徒及犹太人禁止携带武器或骑马，他们的房屋也不能高过穆斯林的房屋，此外还有其他法律上的规定。

1804—1828年间，两次俄伊战争以伊朗失败而告终，原被伊朗占领的东亚美尼亚被并入俄罗斯。但亚美尼亚并未得到俄罗斯的庇护，而是在俄罗斯与土耳其两个大国的夹缝中生存。随着奥斯曼土耳其在第一次世界大战中的失败，强弩之末的帝国将败因归咎于亚美尼亚，“亚美尼亚大屠杀”正是在此背景下展开的。

■“从肉体上消灭亚美尼亚这个种族”

第一次世界大战爆发后不久，巴尔干同盟向奥斯曼帝国宣战，曾经盛极一时的奥斯曼帝国气数将尽，在东方战场几乎完败于俄国。此时的奥斯曼帝国政权被“青年土耳其人”政党掌控，他们认



为亚美尼亚是俄国的盟友，并担忧他们成立的“第五纵队”从事内部颠覆。“第五纵队”主要是由亚美尼亚人建立的民族解放组织，它在俄国军队的编制下，其宗旨是利用俄国军队的帮助脱离土耳其人的统治，建立独立的民族国家。1915年初，奥斯曼土耳其政府开始逐步清除军队里的亚美尼亚人，发配他们去做苦力，当筑路工，直到劳累而死，甚至被枪杀。一些亚美尼亚人还被迫在死前自挖坟墓。

1915年4月，土耳其凡城省长以征兵为理由杀害亚美尼亚人，双方发生武装冲突，亚美尼亚人以陈旧的武器保卫自己的数万人民，最终在俄军解救下，赶走了土耳其人。之后，凡城抵抗战的民族英雄阿兰姆·曼诺根建立了亚美尼亚临时政府。

临时政府成立后，约15万名亚美尼亚人迁徙到凡城一带安顿。临时政府首脑也适时地请求亚美尼亚在欧战战区的常规军调动到高加索前线，这威胁到土耳其东部的局势稳定，使战争中渐感不支的奥斯曼土耳其帝国很是惶恐。

本来土耳其政府军已杀了数万名亚美尼亚人，凡城事件更成为大规模屠杀的导火索。时任土耳其内政部长塔拉特·帕夏说：“要一劳永逸地解决亚美尼亚问题，就必须从肉体上消灭亚美尼亚这个种族。”

于是，土耳其先发制人，亚美尼亚文化精英是首当其冲的受害者。4月24日傍晚，首都伊斯坦布尔的650多名亚美尼亚知识分子和显要人物被捕，然后被处决。紧随其后的是土耳其军队中的亚美尼亚裔军人，他们被甄别、隔离，然后同样被处决。与此同时，独裁政府还对土耳其东部进行了残酷的扫荡，手无寸铁的亚美尼亚人一个个倒下——这一天，成了“亚美尼亚人大屠杀”纪念日。

5月底，土耳其政府变本加厉，下令将全部亚美尼亚裔“押运”到叙利亚和美索不达米亚的沙漠地带，遭受流放的亚美尼亚人达100万之多。土耳其政府在驱逐过程中没有向亚美尼亚人提供任何补给设施或物资，即使抵达目的地后也是如此。流徙者因疾病和饥渴大量死去，其他人则被军队组织的屠宰营残忍杀害。年轻的亚美尼亚妇女被卖到土耳其人家里做奴役，无数婴儿被活活摔死，更多人被吊死、枪杀甚至活活烧死，教堂被夷为平地，尸体遍布道路及幼发拉底河。在历经劫掠、屠戮之后，抵达叙利亚的亚美尼亚人已不足原先数目的20%。土耳其政府沿幼发拉底河修建了25个集中营用以转移这些流亡者。在那里，男人被殴打和枪毙，妇女被强奸和残害，儿童被劫持和杀害。70万人被不停地从一个集中营转运到另一个集中营，到1916年4月，这些集中营最终被一个个“清扫”干净。

据亚美尼亚的相关资料记载，从1915年春到1916年秋这一年多的时间内，生活在奥斯曼土耳其帝国土地上的200万亚美尼亚人中，有100万到150万人遭到屠杀，另有数十万人逃离土耳其。

时任美国驻土耳其大使的亨利·摩根索，在回忆录中描述这场悲剧时写道：“我确信，在种

族遏制的整个历史上，再没有如此可怕的情节。以往历史上发生过的大规模屠杀和残害，与1915年亚美尼亚族人的遭遇相比，都显得微不足道。”

令人遗憾的是，尽管欧洲列强对此暴行进行了谴责，却并未采取行动，当时正是一战最残酷的阶段，全世界的焦点都在凡尔登和索姆河，无人顾及亚美尼亚人的命运。直到1919年的巴黎和会上，与会各国代表强烈谴责了屠杀亚美尼亚人的罪行，迫于国际压力，土耳其法院依据其国内法缺席审判了屠杀事件的肇事者，包括前内政部长和政党领袖，并将他们判处死刑或无期徒刑。

■大屠杀争执，两国各执一词

亚美尼亚人提出“大屠杀”的根据，是由两位历史学家撰写的“蓝皮书”报告，题目是“奥斯曼帝国时期亚美尼亚人受到的遭遇(1915—1916年)”。“蓝皮书”有150处引用了“大屠杀”证人的表述：

大屠杀之前，亚美尼亚男子和他们的家庭往往会接到被驱逐的命令，命令通知他们被驱逐的目的和时间。如果有人不到规定地点的话，奥斯曼政府的安全部队就会搜查他的家，然后把他投入监狱，最后在不知通知他家属的情况下，就把“犯人”转移到摩苏尔或者巴格达的一家监狱。这些被关押的亚美尼亚人的结局通常是，几百个人一组地被用链条绑在一起，然后带到空旷地带执行大屠杀。

作为“亚美尼亚种族大屠杀”的证据之一，当时奥斯曼国内政部长帕夏给迪亚巴克尔省长发的一份电报也经常引用。电报说：

得知最近一段时间来，你省不加区分地对亚美尼亚和其他所有基督教徒实施大屠杀计划。情报表明，在马尔丁已经有700名亚美尼亚人和其他基督教徒在夜间被带出城外后，像羊一样遭到割喉杀害，估计目前已经有2000人死于这场屠杀。如果不迅速加以阻止，恐怕会扩大到其他地方。因此我命令：马上停止这种可能对公众舆论产生坏影响、并可能威胁到所有基督教徒生命的行为！

尽管有来自当事人和国际社会的强大压力，但土耳其历届政府却一直否认“大屠杀”的存在。

为扭转负面形象，土耳其政府多次声明，称“大屠杀”期间双方都处于种族动乱时期，互有伤亡。还表示奥斯曼帝国也留有官方文献，证明在1916—1917年间，土耳其人也遭到亚美尼亚人屠杀，死亡人数在50万人左右，因此拒绝向亚美尼亚政府及人民道歉。在土耳其国内，这一历史问题演变成国家敏感的政治问题。土耳其著名作家奥汗·帕慕克因为在2005年声称有100万亚美尼亚人在土耳其被杀，而一度面临4年监禁的牢狱之灾。好在他的名声引起欧盟的干预，土耳其政府才作罢。帕慕克于2006年荣获了诺贝尔文学奖。另一个记者赫兰特·丁克就没有那么幸运了，他因为坚持认为“亚美尼亚大屠杀”存在而被极端分子枪杀。

■足球外交，和平进程一波三折

面对大屠杀投下的历史阴影，土耳其与亚美尼亚在大开口水战的同时，两国关系正常化的和平进程也在悄然推进。

2008年9月6日，土耳其总统阿卜杜拉·居尔受亚美尼亚总统谢尔日·萨尔基相邀请，前往亚美尼亚观看两国在亚美尼亚首都埃里温的世界杯预选赛。这是亚美尼亚1991年独立以来，土耳其总统首次访问亚美尼亚。

2009年10月10日，双方签署协议，将实现外交关系正常化，协议生效后两个月内开放共同边境。不过，在亚美尼亚和阿塞拜疆之间存在的纳戈尔诺-卡拉巴赫领土争端问题上，土耳其却站在阿一边，并关闭了与亚美尼亚的边境。在土耳其将正常化的议定书提交议会时，他们提出了亚美尼亚撤出纳戈尔诺-卡拉巴赫的先决条件，而亚美尼亚也提出：力争使国际社会承认“种族屠杀”，并坚持边界谈判以1990年边界而非以1921年边界为基础。双方互相指责，议定书被搁置，土亚关系刚刚露出阳光就又乌云密布了。

但愿“亚美尼亚大屠杀”的争议彻底终结，更愿种族仇恨的悲剧不再上演。(南都)

✚ 医疗健康 刊登热线：13733786699

鼻炎 鼻窦炎 咽喉炎会诊

10月15日-11月5日无痛消融治疗费500元

中建二局医院2楼耳鼻喉科引进最新美国多呢尔低温等离子消融设备，又称“头发丝”技术，在计算机的控制下，温度在39-70摄氏度，只需轻松10分钟，即可彻底消融各种急慢性鼻炎、过敏性鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉、咽喉炎、扁桃腺炎、打鼾、耳聋耳鸣等。结合独创的杀菌冲击、高效抗病毒疗法，不手术，无痛苦，随治随走。负责五年。

详询电话：18203752828 微信公众号：V18203752828
地址：平顶山市中兴路南段市客运中心站(南站)南30米

✚ 医药保健 刊登热线：15037574888

众康推拿堂

退休军医坐诊，不吃药、不打针、不开刀，手法复位加中药蜡疗六次治愈腰椎间盘突出、颈椎病。

电话：13782429490 张大夫
地址：西苑东路南段路西
(20路公交终点站向北80米，新新招待所对面)